Zagospodarowanie produktéw ubocznych

There are no translations available.

W przypadku produkcji biodiesla z rzepaku wazne jest zagospodarowanie makuchu lub Sruty
poekstrakcyjnej oraz gliceryny. Z 1 tony przerabianych nasion rzepaku uzyskuje sie 650 kg
makuchu (przy ttoczeniu oleju) lub 600 kg Sruty (przy ttoczeniu i ekstrakcji oleju). Po
wprowadzeniu do uprawy podwdjnie ulepszonych odmian rzepaku (zawierajacych $ladowe
ilosci kwasu erukowego i glukozylanow), Sruta stata sie w petni warto$ciowg paszg biatkowa.
Wydaje sie, ze Srutg rzepakowg mozna zastapi¢ przynajmniej czesé importowanej Sruty
sojowej, natomiast po zwigekszeniu produkcji biodiesla jej nadwyzki musiatyby by¢
eksportowane. Opracowano odpowiednie receptury paszowe, w ktérych okreslono optymalny
udziat Sruty rzepakowej w zaleznosci od wieku i kierunku chowu podstawowych gatunkow
zwierzat. Przerdb fazy glicerynowej powstajgcej w procesie estryfikacji oleju, pozwala uzyskaé
z | tony rzepaku 30-40 kg gliceryny (kosmetyczna lub techniczna), ktorej zbyt bedzie miat
rowniez wptyw na cene biopaliwa.

Mozna szacowag, ze sprzedaz produktéw ubocznych ($ruta poekstrakcyjna oraz gliceryna)
moze pokrywaé w 30-40% koszty zakupu surowca (nasion rzepaku) zuzywanego do produkcji
biodiesla, co ma znaczacy wptyw na cene biodiesla.

W niektorych analizach uwzglednia sie takze warto$¢ stomy rzepaku. Plon stomy przy
kombajnowym zbiorze rzepaku jest przynajmniej rowny lub nieco wiekszy niz plon nasion.
Rzepaczanka, podobnie jak stoma zb6z, moze byé wykorzystywana na cele energetyczne,
jednak w naszych warunkach powinna byc¢ gtdbwnie przyorywana. W Polsce obsada zwierzat
jest mata (Srednio ponizej 0,5 sztuki duzej/ha), a jeszcze mniejsza w wigkszych
gospodarstwach, w ktorych uprawia sie gtdwnie zboza i rzepak. W tej sytuacji nawozenie
obornikiem nie rekompensuje ubytkéw préchnicy wystepujacych w nastepstwie rolniczego
uzytkowania gleb. W takich gospodarstwach konieczne jest przyorywanie na wybranych polach
stomy. Stoma rzepaku powinna by¢ w pierwszej kolejnosci przeznaczana na ten cel, gdyz:

- zawiera ona wiecej azotu i przy jej przyorywaniu nie trzeba stosowac uzupetniajgcej dawki

tego sktadnika;

- ulega w glebie szybszemu rozktadowi niz stoma zbéz;

- zawiera ona 2-3-krotnie wiecej siarki niz stoma zbéz, wiec jej spalanie nie jest korzystne
ze wzgleddw srodowiskowych;

- za jej posrednictwem nie sg przenoszone choroby grzybowe zbdz, poniewaz nie
wystepujg one na rzepaku.




Zagospodarowanie produktéw ubocznych

W tej sytuacji w gospodarstwach posiadajacych nadmiar stomy w alternatywny sposéb (np. na
cele energetyczne) moze by¢ zagospodarowana stoma zbdz, a rzepaczanka powinna byc¢
przyorana.
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